

जो रंग चढ़े, फिर वो न छूटे



एक बहुत ही पवित्र अर्थ को लिये हुए है 'होली' का त्योहार। इसे जानें, समझें और 'होली' बनकर मनायें। हुल्लड़बाजी को होली का नाम न दें।

प्रतिवर्ष फाल्गुन मास की पूर्णमासी को 'होली' का त्योहार मनाया जाता है। जब पूर्ण चन्द्र आकाश में जगमगा कर पूरी सृष्टि को रोशन कर रहा होता है। अर्थात् जब ज्ञान की पराकाष्ठा हो, सोलह कला से सम्पन्न चंद्र की तरह मानव स्वयं को सत्य ज्ञान और गुणों से सम्पन्न करने के सर्वोच्च पायदान पर हो।

अंश भी न बचे, जो वंश बने...

दो दिन के होली त्योहार में प्रथम दिन 'होलिका दहन' किया जाता है। जिसमें लोग अपने घर का कूड़ा-कचरा, गोबर के कंडे आदि व्यर्थ चीजों को डालकर जलाते हैं जो बुराइयों और विकारों के प्रतीक हैं। कहीं-कहीं 'होलिका' शब्द का अर्थ - 'भुना हुआ अन्न' भी माना जाता है। होलिका के अवसर पर लोग अग्नि में गेहूँ और जौ की बालियों को भूतते हैं। जिसके पश्चात् वो भुना हुआ बीज आगे उत्पत्ति नहीं कर सकता। उसी प्रकार जब व्यक्ति में ज्ञान की पराकाष्ठा हो जाती है, जब उसे सत्य-असत्य, पाप-पुण्य की समझ मिल जाती है तो सर्वप्रथम वो ईश्वरीय ज्ञान और योग की अग्नि में अपने मन के सभी विकारों, वासनाओं, अवगुणों, बुराइयों का दहन करता है अर्थात् उसे इस हद तक नष्ट कर देता है कि वो दुबारा उसके भीतर न पनप सके।

नये जीवन का हो आरंभ...

कई लोग होलिका दहन को संवत जलाना भी कहते हैं अर्थात् पुराने युग की समाप्ति और नये युग का आरंभ अर्थात् पुराने तमोप्रधान विकारी जीवन की समाप्ति और नये सतोप्रधान निर्विकारी सुंदर जीवन का



आरंभ। अर्थात् होली का त्योहार कलियुग के अन्त और सतयुग के आदि के संगम की याद दिलाता है क्योंकि तब ही परमपिता परमात्मा शिव ने अवतरित होकर ज्ञान होली खेली और आत्माओं ने उनके साथ मंगल मिलन मनाया। इसलिए कुछ लकड़ियां और उपले जलाकर हम होली न मान लें बल्कि योगाग्नि में अपने पुराने व बुरे संस्कारों को खत्म करें और अब

ईश्वरीय सत्य प्रेम का रंग

लगायें

जब हम ज्ञान और गुणों से सम्पन्न होते हैं तो एकअलौकिक आनंद की अनुभूति होनी शुरू हो जाती है, ईश्वर से सर्व सम्बन्ध का अनुभव होने लगता है और

उनके सच्चे और असीम प्रेम का रंग आत्मा पर ऐसा चढ़ता है जो कभी छूटता नहीं। जिसके लिए भक्ति में गायन है कि 'ऐसी रंगो चुनरिया कि फिर रंग न छूटे, धोबिया धोये चाहे सारी उमरिया'। ऐसा मानव स्वयं तो उस रंग में रंग ही जाता है किंतु वो जिससे भी मिलता है उसे भी वो उस रंग में रंग देता है। वो सारे गिले-शिकवे, नफरत और बुरी स्मृतियों को भूल सबसे मंगल मिलन मनाता सबके जीवन में सच्चा प्रेम, गुण और सुख लाने का माध्यम बनता है। इसी की याद में इस त्योहार पर एक-दूसरे से मिलकर उन्हें गले लगाते हुए रंग-बिरंगे रंग लगाने की प्रथा चली आ रही है। लेकिन ये केमिकल वाले रंग तो हमारा नुकसान भी कर सकते हैं, हमें गंदा ही करते हैं जिसे फिर रगड़कर छुड़ाना भी पड़ता है जो बहुत ही तकलीफदेह होता है। और रंग लगाने के बहाने लोग गलत कृत्य करने से भी बाज नहीं आते। फिर ऐसा रंग लगाने का क्या औचित्य! रंग तो वो लगे कि सारा जीवन ही रंग जाये अर्थात् सारे दुःखों से दूर ईश्वरीय प्रेम में आनंदमय हो जाये।

से श्रेष्ठ कर्म करना शुरू करें।

मीठे मन, वचन और कर्म

की दें मिठास

जब मानव ईश्वरीय प्रेम में रंग जाता है, हर पल आनंद की स्थिति में होता है तो उसके मन, वाणी और कर्म का सारा

कड़वापन समाप्त हो जाता है, जीवन में मिठास घुल जाती है। वो फिर जिससे भी मिलता है या जो भी उसके पास आता है उसे उसके मीठे बोल से, उसके मीठे व्यवहार से, मीठे कर्म से सुख-शांति की प्राप्ति होती है और वो भी अपने जीवन की सारी कड़वी यादों और दुःखों को भूल आनंद की अनुभूति करता है। इसी की याद में इस त्योहार पर सभी तरह-तरह के मीठे पकवान, स्वादिष्ट मिठाइयां और सूखे मेवे खाते और एक-दूसरे को खिलाते हैं।

साथ ही इस दिन वैष्णव लोग झूले में श्री कृष्ण की झाँकी सजाते हैं और उसके दर्शन करते हैं। वास्तव में इसका अर्थ है कि जो मनुष्य स्वयं को ज्ञान के रंग में रंगता है और सच्चा वैष्णव(सम्पूर्ण अहिंसक) बनता है, उसकी आँख तो इस कलियुगी दुनिया से हट जाती है और वैकुण्ठ पर ही लगी रहती है। वह स्वयं भी ज्ञान-आनंद के झूले में झूलता है, उसे फिर कोई भी विषय-विकार अपनी ओर नहीं खींचते।

हो-ली के रूप में मनायें होली...

परमात्मा कहते हैं, अपने अंदर के सारे विषय-विकार, घृणा-द्वेष मिटा दो। अब तक आपने जो बुरा किया या आपके साथ जो बुरा हुआ, उन सबको 'हो-ली' अर्थात् समाप्त हो चुकी, ऐसा समझकर ईश्वरीय ज्ञान-योग-प्रेम के रंग में स्वयं को होली(पवित्र) बनाकर फिर होली मनाओ।



रीवा-म.प्र.। दिव्य नगरी निराला नगर के बच्चों के लिए परीक्षा से पूर्व परीक्षा सामग्री वितरण एवं स्नेह मिलन कार्यक्रम में नगर की प्रथम नागरिक श्रीमती अजय गीतांजलि मिश्रा, समाजसेविका एवं दिव्य नगरी निराला नगर प्रोजेक्ट की संरक्षिका श्रीमती संध्या गौतम, ब्रह्माकुमारीज की क्षेत्रीय निदेशिका राजयोगिनी ब्र.कु. निर्मला दीदी, चीफ मैनेजर एवं डायरेक्टर दिव्य नगरी परियोजना रीवा प्रबुद्ध नागरिक राजभान पटेल व अन्य गणमान्य नागरिकों व ब्र.कु. भाई-बहनों सहित 100 से अधिक बच्चे व उनके माता-पिता उपस्थित रहे।



शिवली-कानपुर देहात(उ.प्र.)। पिताश्री ब्रह्मा बाबा के 55वें अत्यक्त स्मृति दिवस पर पुष्पमाला अर्पित करते हुए नगर अध्यक्ष अवधेश कुमार शुक्ला। साथ हैं ब्र.कु. बिमलेश बहन तथा अन्य।



पन्ना-म.प्र.। बसंत पंचमी के उपलक्ष्य में आयोजित कार्यक्रम में दीप प्रज्वलित करते हुए श्रीमती आरती सिंह, अति.पुलिस अधीक्षक, शैलेंद्र सिंह, सह जिला शारीरिक प्रमुख, राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ एवं ब्र.कु. सीता बहन, संचालिका, उप सेवाकेन्द्र, ब्रह्माकुमारीज।



मुम्बई-मुलुंड। ब्रह्माकुमारीज मुलुंड सबजोन के ब्रह्माकुमार भाइयों के बीच आंतरिक सम्बंधों में एकता और टीम भावना के निर्माण के उद्देश्य से जोनल हेड राजयोगिनी डॉ. ब्र.कु. गोदावरी दीदी द्वारा माऊली टर्फ, मजीदुन स्कूल, ऐरोली, नवी मुम्बई के पास 'ब्रह्माकुमारीज क्रिकेट टूर्नामेंट' का आयोजन किया गया। उद्घाटन कार्यक्रम में साहिल चौगुले, सामाजिक कार्यकर्ता, युवा संगठन कार्यकर्ता, ममित चौगुले, अध्यक्ष, युवासेना, ठाणे लोकसभा, नवी मुम्बई, ऐरोली सेवाकेन्द्र संचालिका ब्र.कु. मीना बहन सहित अन्य भाई-बहनों शामिल रहे।



तुमसर-महा.। ब्रह्माकुमारीज सेवाकेन्द्र पर आयोजित 'निरोगी भव' कार्यक्रम में दीप प्रज्वलित करते हुए मेडिकल सुपरिटेण्डेंट डॉ. नितिन मिसुरकर, सेक्रेटरी आईएमए डॉ. संजय भूरे, डॉ. वेणुगोपाल, मनमोहन पचोली, डॉ. मिनल भूरे, वैशाली चोपड़े, डॉ. शालिनी डोंगरे, डॉ. परिणीति फुके, डॉ. जेहरा कुरैशी, अदिति काडबांधे, शुभांगी ताई मेंडे, मीरा भट्ट, समाज सेविका, विदर्भ क्षेत्र तथा ब्र.कु. शक्ति दीदी।



नर्मदापुरम-म.प्र.। केंद्रीय कारागृह में कैदियों को 'कर्म गति और व्यवहार शुद्धि' विषय पर सम्बोधित करते हुए राजयोगी ब्र.कु. भगवान भाई, माउण्ट आबू। इस मौके पर स्थानीय ब्रह्माकुमारीज सेवाकेन्द्र संचालिका ब्र.कु. तुलसा बहन, राजयोग शिक्षिका ब्र.कु. सुनीता बहन, जेल अधीक्षक संतोष सोलंकी, सहायक जेल अधीक्षक ऋतुराज धांगी, नरेश कुमार सोनी जेल शिक्षक, ब्र.कु. रामावतार भाई, रुपेश भाई आदि उपस्थित रहे।



कुरुक्षेत्र-हरियाणा। विद्या भारती हरियाणा एवं हिंदू शिक्षा समिति के संयुक्त तत्वाधान में गीता कन्या वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय में शिवाली बहन एवं सुनीता मित्तल बहन ने मूल्य शिक्षा के बारे में सभी छात्र-छात्राओं को जागरूक किया। इस दौरान प्राचार्या सुमन बाला तथा सभी शिक्षकगण व स्टाफ मौजूद रहे।